

一张暖心的“值班表”
一个温暖的社区

守护好共享空间的
“小美好”



宋新全在捡纸屑。



喻梅诗涵在擦儿童滑梯。



孙文兰在擦桌子。

“周一王福康，周二孙文兰，周三夏小元……”2月1日上午，在鄞州区首南街道和顺家园架空层，新增了一张值班表，表上写着每日的“值日生”。

以前，这个架空层是“脏乱差”的代名词，历时半年改造，如今已成了小区集公益服务和休闲娱乐于一体的共享空间。每月一场公益集市，更是让小区居民享受到接地气的志愿服务。这不，共享空间建起来，社区居民自发组队，当起“轮值馆长”接力“值班”。

1 居民争先恐后当“轮值馆长”

1月中旬，社区发起共享空间“轮值馆长”招募令，没想到居民纷纷接龙，报名热烈。

这群“轮值馆长”中，最先报名的是住在13幢的宋新全，今年72岁。原来，他家就在共享空间的楼上，当初那里还是卫生死角时，他就已经默默清扫了两年。

“我搬进小区6年，刚开始楼下挺干净。慢慢地，这里越来越脏，瓜子壳、烟头到处都是，真是看不下去。”宋新全从自家拿来扫帚和奋斗，一扫就是两年。

其实，宋新全是一个帕金森患者，他的家人劝他少做些，身体要紧，但他却很坚持。“每天扫地不碍事，就当是锻炼身体了！”

宋新全是架空层蝶变的见证者，看着架空层一天天变化，他更想用心守护。他还制定详细的共享空间“守护方案”：每天中午11点和傍晚5点各清扫1次。

“这个时间段，大家回去吃饭了，打扫起来比较方便。”椅子上的浮尘、滑梯上的脚印、棋桌旁边的垃圾，任何细节，他都不放过。每次因为要清扫，他的吃饭时间总要推迟。

85岁的孙文兰是“轮值馆长”中年龄最大的。上世纪50年代末，她从老家山东去黑龙江支边，在那里度过了40余年。广袤的黑土地滋养了她，并把乐观和感恩融进了她的血液：“我这一辈子遇

到了很多好人好事，我很知足，现在老了应该发挥余热。”

其他志愿者担心她年龄大，力不从心，她却说：“年龄就是我最大的底牌。”在孙文兰看来，更新后的架空层满足了小区居民的需求，特别是定期举办的公益集市，更是让老年人在家门口享受到了服务。“社区为我们老年人谋福利，现在正是我们发挥余热的时候。年轻人乱停车，你们劝不动，我老人家出手，他们就不好意思了。”

现在，这个共享空间，每周一到周五都有专门的“轮值馆长”，在共享空间维持秩序、清扫场地、文明劝导。目前，已有10余人报名，“轮值馆长”还在持续增加中。

2 这个共享空间温暖不断

寒假即将到来，一群小小志愿者也加入了“轮值馆长”的队伍。他们平时擦桌椅、搬杂物、清扫垃圾，做一些力所能及的事。春节临近，孩子们跟着志愿者一起贴对联、剪窗花，每天都有不同的任务。

每次服务时，10岁的喻梅诗涵显得格外认真，细细巡查每个死角，不放过任何一片枯叶或一张废纸。遇到居民下棋时随手乱丢烟头，她还会上前劝导，做得有模有样。

每天下午，在儿童滑梯处总是格外热闹，一群老人带着孩子在玩

耍，孩子们的笑声让这个共享空间更加热闹。有时候，碰上临时无法照看孩子的家长，几个热心“外婆”总会帮忙搭把手，她们成了和顺家园的“共享外婆”。

年近60岁的陈亚芬住在小区5年了，跟周围邻居都很熟悉。“咱们小区的孩子比较少，这些孩子我基本上都叫得出名字。大家对我都很信任，经常叫我帮忙照看，我也很乐意。”

根据居民需求，这个共享空间每月都会推出主题活动，社区链接周边资源，邀请辖区有特长的居民一起加入。和顺家园老牌

志愿者胡为众成了共享空间系列活动的主理人，每月一场的公益集市，他忙得不亦乐乎。

“集市很受居民欢迎，我们越干越起劲。”开始前，他总会默默把活动所需的物料准备好，早早布置好环境。等到活动结束人群散去，他则有有条不紊地收拾现场。

今后，每月的活动主题都将在墙上张贴公示，确保不重样。社区居民同样可以写下他们的期待，居民“点单”，社区“接单”，以微心愿的方式来满足更多居民的需求。

记者 薛曹盛
通讯员 朱莹莹 王茜

真便民！ 这个未来社区 有了“共享直播间”

“各位居民朋友，大家中午好！欢迎来到我们的直播间。”1月31日，海曙区段塘街道丽欣未来社区共享直播间正式开播，吸引了众多居民关注。当天，在直播间开展直播的是社会组织“心享家”。

“心享家”是一个关注女性成长、生活、社交、发展、创业需求的平台，活动发起人、“心享家”社会组织负责人周芳告诉记者，她是一名“85后”年轻妈妈，身边有很多同年龄段的女性和她一样，随着夫妻关系进入倦怠期、亲子关系进入“鸡娃期”，各种家庭矛盾随之而来，再加上工作等方面的压力，都在极大地耗费着年轻妈妈的精力。

周芳讲了一个案例，社区居民王女士从事外贸行业，工作压力大，读初中的儿子又处在叛逆期，感觉与儿子的沟通越来越难。同时，因为教育理念不同，她与家人也有争议，生活一地鸡毛。

去年5月，王女士参加了社区“心享家”活动后，发现与儿子的沟通发生了变化。儿子愿意倾诉，父母愿意倾听，改善了亲子关系和家庭关系。心情好了后，王女士的工作也变得越来越有动力，事业上也有了更好的发展。

“现在，我希望通过社区共享直播间这个平台，让更多女性了解到‘心享家’存在的意义，支持和帮助女性解决各个成长阶段遇到的挑战和痛点，提高她们的幸福感和获得感。”周芳说。

“丽欣未来社区共享直播间将无偿提供直播场地和全套专业直播设备，鼓励社会组织免费入驻，并在现场演示教学直播操作。”丽欣未来社区党支部书记郑艳表示，“我们通过打造社区共享直播间，为社区居民建设便民、惠民智慧服务圈，下一步将结合青创直播、居民直播达人、农产品直播带货、电商咨询等实际需求，增加共享直播间使用率。”

记者 林伟
通讯员 庄涵予 周敏洁 励彤



直播现场。